

做多能量聚积 静候突破契机

◎金百灵投资 秦洪

上周A股市场出现了在震荡中重心有所下移的趋势，相伴而来的是成交量的迅速萎缩，似乎表明沪深两市短线将面临进一步调整的压力。但盘面的做多动能似乎又在暗流涌动，那么，该如何看待这一信息呢？

资金面压力属结构性

上周A股市场如此的走势，可能与两个因素有一定关联：一是IPO扩容节奏提速以及再融资的压力较强，故市场出现了一定程度的资金面紧张格局；二是因为时近年底，对账因素使得部分活跃资金回流，从而使得市场的活跃资金明显减少，也就使得市场出现了题材股、估值高企股等前期热门股大幅回落的走势，创业板的急挫就是例证。

不过，盘面也显示出，其实资金

的压力存在着一定的结构性特征。市场活跃的资金的确有减少的可能性，市场活跃度也随之下移，不仅仅导致了题材股的大跌，而且还带来A股市场成交量的大幅萎缩。不过，与此同时，基金等机构资金的实力则渐次增强，实证数据有两个：一是据资料显示目前市场共计有多达28只股票型和混合型基金处于封闭建仓期，年终末成了这些新基金的建仓时机，基金规模合计848.98亿元；二是新近发行的基金再度出现逾百亿元规模的大基金，而在2007年的行情中，则屡次出现百亿元规模的基金。如此的信息，折射出目前社会资金仍然趋于充沛，也意味着基金的后续源源不断，基金的买盘力量也随之增强，对市场的影响力也随之增强。

做多动能暗流涌动

更何况，目前A股市场的积极

动向也成为基金等机构资金的做多底气源泉。一是估值优势，目前沪深300，基于2009年的利润推算，市盈率为21倍。但基于2010年的利润推算，市盈率只有17倍。如此的估值数据，放眼全球，也极具投资价值。二是经济增长的乐观前景。上周末的统计数据显示，11月份，规模以上工业增加值同比增长19.2%，比上月同月加快13.8个百分点，比10月份加快3.1个百分点，为连续7个月同比增速加快，如此的数据就折射出上市公司的盈利能力出现了持续回升的趋势。而且这也得到了近期产品价格持续提升信息的佐证，在上市公司层面，贵州茅台、山西汾酒、洋河股份、西山煤电等；在行业层面，宝钢为代表的钢材价格上涨，山西焦化为代表的焦炭价格提升等。如此的信息就提振了基金等机构资金做多的底气，也为基金等机构资金选择强势股提供了方向。

正由于此，在上周的强势股公开信息中，可明显看出机构资金的活跃度明显提升。较为典型的有华胜天成、宁波华翔等上周强势股的公开信息显示，明显有机构资金专用席位出没，这说明虽然成交量有所萎缩，活跃资金有所降温，但基金等机构资金却在后续援军源源不断、行业或者上市公司屡屡传出生机积极的背景下，开始选择了冬播。其冬播的对象有两个，一是内需引导的强势股，比如贵州茅台等酿酒食品股，再比如说一汽夏利等为代表的汽车股。而银轮股份、宁波华翔等为代表的汽配股也因为得益于汽车行业市场容量的大幅膨胀而反反复活；二是业绩弹性大的品种，在经济复苏的大背景下，产品价格上涨以及产能利用率的回升，均会使得相关个股出现了业绩快速回升的趋势，从而使得机构资金开始关注起他们的投资机会，比如说兴发集

团、湖北宜化、云维股份等品种。

关注相对确定增长的品种

如此的信息，意味着A股市场主流资金正在寻找向上突破的领涨先锋。所以，大盘的向上趋势的确相对乐观。只不过，由于当前成交量依然低迷，因此何时向上突破的时间则难以判断。但毕竟市场的向上趋势是相对确定的，故目前A股市场其实面临着较好的低吸优质股的契机，一方面是因为市场向上趋势的相对确定，另一方面则是由于短线的窄幅震荡可以提供相对低成本的建仓良机。故在操作中，建议投资者密切关注业绩相对确定增长的品种，比如说钢铁股、焦炭股等行业复苏预期强烈的品种，再比如说汽车股、汽配股等行业景气高度乐观的品种，前者如酒钢宏兴、八一钢铁、山西焦化、云维股份，后者如一汽夏利、海马股份、长丰汽车、银轮股份、宁波华翔等等。

■强势行业点评

“靴子落地”吸纳地产股

◎今日投资 杨艳萍

上周，排名位居前十名的行业与前周大多相同，白酒、家用电器、包装食品以及汽车、医药相关行业排名继续位居前列；特殊化工品和贵金属排名高位滑落。日前国务院会议明确了2010年继续扩大内需，促进消费的政策方向。其中要求进一步做好家电、汽车摩托车下乡工作，继续实施家电和汽车以旧换新政策。汽车下乡和新能源汽车的政策力度加大。海通证券表示，与以往政策相比，新政策加大了对商用车的补贴力度，由此对国内的商用车生产商构成重大利好。数据显示，11月份汽车销售133.8万辆，再创历史新高，环比增长9.0%。1—11月份，汽车累计销量为1,223万辆，同比增长42.4%。中金公司预计12月末旺季销量仍将持续增长，全年销量将突破1,360万辆。

食品饮料排名位居前列，白酒排名连续数周高居榜首；包装食品本周排名第8名；葡萄酒排名一个月来持续上升至上周第15名。由于投资驱动型社会中消费滞后经济半年左右复苏，2009年食品饮料板块从3季度的抗跌到近期的持续走强，其收益已大幅超越市场水平。源于通胀预期越来越强，行业分析师继续看好食品饮料在2010的表现，给予行业“推荐”评级。国信证券指出，从投资时钟看，2010年板块超额收益或呈现前低后高的态势。历史数据表明，食品饮料行业整体仍偏向防御，超额收益主要来自于大盘的调整阶段。根据宏观的判断，国信证券认为，上半年经济繁荣期将有较大绝对收益机会，下半年经济调整阶段行业超额收益会比较突出。建议重点关注“贵州茅台”、“张裕A”和“洋河股份”，以及具备外生性增长的个股，如“双汇发展”、“五粮液”、“ST伊利”和“莲花味精”等。

上周房地产经营与开发排名第32名，较前周上升1名。12月9日，国务院常务会议指出个人住房转让营业税征免时限由2年恢复到5年，其他住房消费政策继续实施。靴子落地引起了市场极大的关注。多数分析师认为政策阴霾散开，未来较充足的流动性、向好的基本面以及低估值有望推动房地产板块上行。申银万国表示，取消二手房营业税优惠政策，意在打击投资性购房，对短期二手房市场冲击大于一手房，但不改变行业的运行趋势，且有利于行业更加稳定健康的发展。他们判断，二手房交易在短暂的观望和交易价格博弈之后将重新恢复至合理的水平，而一手房交易由于交易成本并没有提高，且供应有限，预计交易量影响幅度整体较小。房地产股票前期下跌已基本反映政策负面影响，政策明朗和行业基本面好有助于提升板块吸引力。中金公司看好房地产板块明年尤其是上半年的表现，建议投资者目前吸纳房地产，重点是具有持续增长潜力的龙头地产公司以及区域龙头。长江证券则对板块短期的影响表现出一定的担忧，指出政策将加剧地产股震荡格局，认为调控是开始而不是结束，预计后续对非法囤地、地产企业资本市场融资以及打击捂盘行为等众多方面都会有相关政策出台，地产股在本年度最后阶段震荡难免。

水运排名一个月来维持低位，上周排名第81名。水上运输行业属于强周期行业，全球经济的逐渐恢复增长支持水运投资。湘财证券表示，目前行业复苏的迹象已经较为明显，而且各上市公司业绩已经陆续见底，预计2009年四季度和2010年业绩将有不同程度的提升。此外，从估值来看，目前主要水运上市公司处于历史的低位。建议重点关注业绩弹性高的中国远洋、沿海动力煤运输市场龙头及油运和远洋干散货运力快速增长的中海发展，以及即将上市的南海客滚运输市场领跑者海峡航运。

一个月来排名持续上涨的行业还包括：药品批发与零售、制药、家用器具、百货、葡萄酒、一般化工品、电信设备、医疗设备、计算机及电子产品专卖店、工业设备、纸制品、计算机硬件、应用软件、休闲用品；下跌的包括：商务印刷、有色金属、综合性商务服务、出版、银行、综合性工业、系统软件、电力设备与配件、工业品贸易与销售、计算机存储和外围设备等。

本栏编辑 杨刚

本周股评家最看好的个股

6人次推荐:(6个)	
宝钢股份(600019)	中国石化(600028)
国电电力(600795)	中信证券(600030)
山西汾酒(600809)	烟台万华(600309)
五粮液(000858)	浙江龙盛(600352)
西山煤电(000983)	星马汽车(600375)
苏宁电器(002024)	三友化工(600409)

5人次推荐:(12个)	
武钢股份(600005)	中天科技(600522)
中国联通(600050)	百联股份(600631)
海信电器(600060)	豫园商城(600655)
海油工程(600583)	福耀玻璃(600660)
云维股份(600725)	金山开发(600679)
中国中铁(601390)	银座股份(600858)
中国建筑(601668)	博汇纸业(600966)
中国石油(601857)	武汉健民(600976)
格力电器(000651)	合肥三洋(600983)
德豪润达(002005)	四川成渝(601107)
宁波华翔(002048)	紫金矿业(601899)

12人次推荐:(1个)	
贵州茅台(600519)	

10人次推荐:(1个)	
兴业银行(601166)	

8人次推荐:(1个)	
上海汽车(600104)	

7人次推荐:(2个)	
葛洲坝(600068)	
中国太保(601601)	

4人次推荐:(35个)	
中国铝业(601600)	
鞍钢股份(000898)	
特尔佳(002213)	
时代科技(000611)	
景谷林业(600265)	
瀚锐制药(600285)	
高卫民	
王国庆	
罗燕	
王亨	
胡弘	
张晓	
吴青云	

本栏所荐个股为周末本报以及其他证券类报刊《中国证券报》、《证券时报》、《购物导报》、《证券大周刊》、《青年导报》、《证券大参考》、《金融投资报》、《江南时报·大江南证券》、《大众证券报》、《信息早报·价格与时间》、《购物导报·股市快报》、《现代家庭报·证券投资指南》中推荐频率较高者，亦即本周股评家最看好的个股。

■顾比专栏

沪市正在形成稳定的趋势

◎戴若·顾比

是交易带还是交易通道？它们的区别是很重要的。一条交易带显示出来的是横向的盘整或者一个上升趋势发展的停顿。当指数在平行的水平支撑与阻力线之间运行时，交易带提供了有限的交易机会。上证指数目前没有交易带。一条交易通道所显示出来的是一个强上升趋势的持续。交易通道的边缘由倾斜向上的平行趋势线来确定。趋势线是上升趋势中的支撑和阻力区域。当指数在支撑与阻力之间运行的时候，交易通道提

供了交易机会。每个新反弹的目标高于前一个反弹的目标，因为交易通道是向上倾斜的。最重要的是，交易通道的向上倾斜，预示着一个更长期的上升趋势。这使得市场环境适合于长期投资，因为长期趋势持续上升。

交易通道的形成是市场的一个看涨的特征，但是趋势的发展由于长期趋势线而变得复杂。长期趋势线开始于2008年12月的低点，趋势线使用2009年3月的低点作为趋势线的第二个固定点，2009年8月的低点被用作长期趋势线的第三个点。从2009年8月到12月，长期

趋势线起着支撑与阻力的作用。指教运行范围为这条线上下100点之间。长期趋势线确定了趋势的方向，但是它没有精确的描述趋势。2009年11月27日的低点产生了趋势线的第二个点，趋势线开始于2009年9月29日的低点。这条向上倾斜的线是交易通道中的下轨支撑线。

平行的通道趋势阻力线开始于2009年10月21日的高点，使用了11月29日的高点来确认平行趋势线的位置。交易通道的斜度比长期趋势线的斜度更陡。这表明当前趋势反彈的加速。交易通道的大

斜度使得市场更易于到达3400点的目标，这个目标是根据杯柄突破形态计算出来的，这个形态在2009年8月至10月期间形成。

交易通道下边缘的位置靠近3180点。如指数回落到趋势线并从趋势线反弹，上升交易通道的力量将得到确认。这是一个稳定的、可持续的上升趋势。

杯柄图表形态在2009年8月和9月启动了趋势的上升。图表形态显示了突破，并建立了上升目标。交易通道显示出一个强劲可持续上升趋势的形成，显示出上涨目标是如何被达到的。(编译 陈静)

■2010年投资策略

在结构调整中寻找价值成长型企业

◎华宝证券研究所

对2010年基本面与市场面几个判断

美国经济延续复苏态势，但高企的失业率和银行信贷仍然偏紧，令复苏的可持续性值得担忧；美联储因此不得不在2010年二季度前继续维持低利率政策，但如果美元利率或然出现的变化可能成为震荡的主要因素。

全球经济复苏带动的投资者避险情绪减退和美国的低利率政策将促使美元中期仍处于震荡贬值通道，支持资产价格的上升以及国际大宗商品价格保持高位运行态势。

中国2010年上半年政策仍将保持适度宽松，货币政策将在经济复苏与管理通胀之间寻求平衡，全年的政策着力点将在于进一步促进消费需求，促进经济结构与增长方式调整。

2010年整体信心的恢复程度和经济复苏的稳定性将成为市场的主要影响因素。股市的供求关系变化、货币政策的微调将成为市场波动和抑制行情持续上涨的主要因素。

2010年股指难有大的表现。流动性不支持大规模资金流入股市，也不支持大市值股票的持续上涨行情。

本版投资建议纯属个人观点，仅供参考，文责自负。读者据此入市，风险自担。本版作者声明：在本机构、本人所知情的范围内，本机构、本人以及财产上的利害关系人与所评价的证券没有利害关系。

食品饮料：中档白酒市场具有典型的中国式消费升级特点。

关注历史名酒复兴过程中的高速扩张与拓展全国市场的机会，尤其是突破15亿销售规模的企业。

我们也关注青岛啤酒、燕京啤酒等突破100亿销售规模的全国性品牌。

家电行业：关注青岛海尔、格力电器等龙头企业。

其在国内市场上规模效应已经显现，在国际市场上的竞争力不断提高。

服装纺织行业：国内的市场规模巨大。

相对而言，部分企业虽然突破10亿销售规模瓶颈，但企业产品的价值仍低。

我们重点关注星期六、报喜鸟等品牌能力建设较突出的企业。

通信运营：作为消费服务行业的代表性企业。

3G市场不断拓展，联通将突破规模瓶颈。

随高端用户达到相应规模，联通面临业绩拐点的时

间日益临近。

另外，还可适当关注旅游资源类及零售

百货等行业，比如合肥百货、黄山旅游、桂林旅游等。

随内需市场的展开，我们关注与之相关的优

势制造企业。如纺织上游、建筑材料等龙头企业，如鲁泰股份、海鸥卫浴、得兴股份、传化股份等。

——通胀预期下的投资策略。

2010年的市场波动将不可避免。虽然我们预计实际的通胀风险比想像的小，但在市场波动过程中，投资者回避通胀风险仍将是

一股非常强大的力量，而这股力量将成为强

周期类行业的做多力量，也将是市场波动中的

反弹急先锋。

抗通胀风险品种主要包含具有资产概念的

强周期类行业：煤炭、金融、有色、房地产。

主要特点包括：1、流动性过剩后，电力企业的盈利能力大幅提升。

电力行业逐步渗透到上游的

煤炭行业。

水电作为可再生的清洁能源，其长期

投资价值尤为明显。

低利率环境仍将持续，将大幅度降低电力行业的财务成本。

重点关注国电电力、长江电力及国投电力等。

3、国家加大科技投入。国家将投入与扶持

部分新兴战略型行业，与可持续发展相关的

绿色经济、低碳经济不仅是应对未来气候问题的

关键，更在复苏过程中的地位突出。相关的行业

包括：智能电网、新能源、新材料、海洋工程、生</